

Tanácsülés Mórahalmon

Tegnap, kedden délután tartotta az évi utolsó ülését Mórahalmi nagyközségi tanácsa. A testület megtárgyalta az idei kereskedelmi és áruellátás helyzetét, valamint az 1983-as esztendő költségvetési és fejlesztési tervét.

A tanács tájékoztatást kapott a nagyközségi áruellátásáról, a kereskedelem különböző területein a kereslet-kínálat alakulásáról. Egész évben folyamatos volt az ellátás az élelmiszerekből, problémát jelentett azonban, hogy a külterületekre nem minden esetben tudtak friss kenyeret szállítani. Különös figyelmet fordítottak a tanvnyi boltok áruellátására. Gondoskodtak a legfontosabb élelmiszerek, háztartási áruk és mezőgazdasági szerszámok megfelelő választékáról.

A nagyközségi ipari tevékenységét értékelve kiderült, hogy Mórahalmon két ipari üzemének teljesítménye visszaesett: a szeszfőzde kapacitása nem volt kihasználva,

és a szikvíztermelés is tovább csökkent.

A tanácsülésen meghatározták és elfogadták az 1983. évi költségvetési és fejlesztési tervet. Mórahalmi nagyközségi tanácsa a jövő évben több mint 30 millió forintból gazdálkodhat, melyből a költségvetésre 17,1 milliót, fejlesztésre pedig 14,8 millió forintot fordíthat. A nehezező gazdasági körülmények ellenére is biztosították az egészségügyi, a szociális és oktatási intézmények zavartalan működését, és lehetőséget teremtettek szerény mértékű fejlesztésekre is. Az egészségügyi ellátásra több mint 3 millió forintot, ezen belül a szociális gondoskodásra 685 ezer forintot használnak fel. Az oktatási célokat szolgáló kiadások összege mintegy 8 millió forint lesz.

Végezetül a testület jóváhagyta Mórahalmi nagyközségi tanácsának 1983. évi munkatervét.

Új igazgató a KÉV-nél

Tegnap délelőtt Vásárhelyen, a Közüti Építő Vállalat tanácskozótermében Cseri István közlekedési és postaügyi miniszterhelyettes meleg hangú beszédben búcsúztatta Farkas Ferencet, a vállalat nyugdíjba vonuló igazgatóját. A miniszterhelyettes kiemelte, hogy a vállalati eredményekben döntő része volt a határozott vezetésnek, a kollektívateremtő légrétegnek. Farkas Ferenc saját kérésére történő nyugdíjba vonulása alkalmából Cseri István köszönetet mondott az 1958 óta végzett eredményes vezetői munkáért.

A továbbiakban a miniszterhelyettes átadta az igazgatói kinevezést Szakmáry Lászlónak, a Közüti Építő Vállalat volt gépészeti osztályvezetőjének. Ezután dr. Szalontai József, a vásárhelyi városi pártbizottság első titkára méltatta Farkas Ferenc hosszú idejét végzett eredményes gazdasági és társadalmi tevékenységét.

Egészségügyi beruházások

Épülő intézetek — Régi épületek korszerűsítése

Több jelentős egészségügyi beruházás befejezése várható a következő évben. Miként az Egészségügyi Minisztériumban elmondták, a jelenlegi építkezések, felújítások helyzete — amelyet a napokban tekintettek át — általában kedvező, az építési, szerelési munkák jól haladnak, remélhető, hogy az építők és a többi vállalkozók teljesítik ezek ütemtervét.

Előreláthatóan a jövő év végéig megvalósul az Országos Traumatológiai Intézet rekonstrukciója, a tárca jelenleg legfontosabb beruházása. Az építészeti tárcaval együtt megkülönböztetetten figyelik, támogatják ezt az építkezést. A két minisztérium vezetői idonként helyszíni szemléken tájékoznak a rekonstrukció menetéről, és ha szükséges, azonnal intézkednek.

Jövőre adják át rendeltetésének az Országos Mentőszolgálat új bázisát is. A Róbert Károly körúton létesített üzemi és irodaépületek műszaki átvételét hamarosan megkezdik, 1983 első felében ideleplelhetik a mentőszolgálat Markó utcai központját.

A Debreceni Orvostudományi Egyetem mosodája már elkészült, gépeinek egy részét használják, nagy teljesítményű csomosó gépsorait ezután szerelik be.

A Országos Haematológiai és Vértranszfúziós Intézet komplex bővítését több szakaszban valósítják meg.

A tervek szerint ugyancsak jövőre fejezik be a hévízi tófürdő, az Orvostudományi Intézet II-es sebészeti klinikája rekonstrukcióját. Az év első felében adják át rendeltetésének az Országos Ideg-Elmebetegségtudományi Intézet Nyéki úti épületét, és folytatják az intézet — mintegy 15 évre tervezett — rekonstrukcióját.

A tanácsok is tovább korszerűsítik a kiemelt jelentőségű fekvőbeteg-ellátó intézeteket. A hálózat fejlesztése során a fővárosi Dél-pesti Kórházat 450 ágyas pavilonnal, a Heim Pál Gyermek-

kórházat, a több időszakban zajló rekonstrukció egyik eredményeként 40 ágyas részleggel bővítik. A Veszprém megyei kórházban — a rekonstrukció első ütemében — 290, az egri megyei kórházban pedig 188 ágyas pavilon átadását tervezik. Megújítják a többi közt a Bács megyei, a Szolnok megyei kórház régi épületeit, a Pest megyei Semmelweis Kórházat, a nagykálói elmeorvosi intézet műemlék épületét is. A fővárosban a János, a Margit, a Péterfy Sándor utcai kórházban folytatják a felújításokat.

A VI. ötéves terv előirányzataival összhangban fejlesztik az egészségügyi intézmények hálózatát. Új telephelyű, nagyberuházások helyett a régi épületek korszerűsítése, valamint a beruházásokra, felújításokra szánt pénzeszközök gazdaságos felhasználása révén jobbá teszik a betegek orvosi ellátásának, gyógykezelésének anyagi feltételeit, lehetőségeit. (MTI)

Vevők és eladók érdekei szerint

Módosítják az üzletek nyitvatartási rendjét

Akár a nagyon szeretett, új családtaggal, az ötnapos munkahéttel is meg kell tanulnunk együtt élni. A tapasztalatok gyűjtögetése, ésszerű felhasználása, a jó alkalmazkodó képesség — mindenképpen segít abban, hogy súrlódásmentesen teljenek közös napjaink.

A Belkereskedelmi Minisztérium és a KPVD SZ felmérést végzett arról, miként vált be a gyakorlatban a kereskedelem 1982. január 4-től érvényes nyitvatartási rendje. Mindenekelőtt megállapították: az új elképzelések beváltak, a kereskedelmi vállalatok és szövetkezetek felelősséggel, a lakosság érdekeivel összhangban alakították ki munkarendjüket. Megállta helyét az az alapelv, hogy a vásárlási szokásoknak megfelelően kell növelni az üzletek csütörtöki és pénteki nyitvatartási idejét. Megkedvelték a vevők az úgynevezett bevásárlónapokat, jobban gazdálkodhatnak szabad idejükkel, melynek egy részét a különböző áruk beszerzésére fordították, s sokan számítottak arra, hogy vasárnap délelőtt a vendéglőkben is hozzájuthatnak tejhez és kenyérhez. Mindez azt bizonyítja, hogy vásárlási szokásaink rugalmasak, s az ésszerű szervezéshez könnyen alkalmazkodnak.

Az eddigi tapasztalatok azonban jellemezték néhány módosítás szükségességét is, melyek célja az, hogy a nyitvatartási idő meghatározásában növekedjen a vállalatok, szövetkezetek önállósága, felelőssége, és az eddiginél jelentősebb szempont legyen a kereskedelmi dolgozók érdeke, természetesen úgy, hogy mindez ne veszélyeztesse a zavartalan ellátást. Kimondja ezt a már megjelent nyitvatartással kapcsolatos új miniszteri rendelet is, amely az eddiginél szabaddabban kezeli a gazdálkodó szervezetek vezetőinek a nyitvatartási idő eldöntéséhez. Azt azonban kötelezően előírja, hogy január 3-tól az áruházak délután 1-ig, az élelmiszerüzletek 2-ig, a ruházati és iparcikküzletek 1-ig tartanak nyitva szombatonként. A ruházati és iparcikküzleteknek, az áruházaknak, az építőanyagot árusító telepeknek és üzleteknek a hétköznap legalább egy munkanapján legfeljebb este 8 óráig kell nyitva lenniük, a kijelölt eddesség-

virág-, dohány-, ajándéktüzetek, bazárpavilonok, valutaért árusító üzletek, az idegenforgalmi hálózat boltjai vasárnap is árusítanak.

Hogy az új rendelet alapján miként alakul Szegeden az üzletek nyitvatartása, arról a városi tanács vb kereskedelmi osztályán kaptunk tájékoztatást. Eszerint az élelmiszerüzletek általában 2 óráig lesznek nyitva szombatonként, a város négy nagy üzlete — a Szeged Nagyruház élelmiszerosztálya, a tarjáni 146. számú, Retek utcai csemege, az újszegedi ABC és az Északi városrészben levő 39. számú ABC — délután 3-ig fogadják a vevőket. Ezen kívül további 10 kisebb, szerződéses üzemeltetésű vegyesboltban és két hentesüzletben tudunk vásárolni szombaton, többnyire 4—5 óráig.

A módosítás ellenére ezután is megmarad vasárnaponként a beszerzési alkalmaként, hogy délelőtt 10-ig még megvehetjük a Marx tér és a Szt. István tér területén árusító élelmiszer- és húszüzletekben, amiről a hétvégén elfeledkeztünk. Ez a lehetőség egyébként egyedül Szegeden adott a megyei városok között.

S a módosítás utáni végeredmény? A hétfőn és szombaton zárva tartó élelmiszerüzletek száma alapvetően nem változik (mindössze egyel nő). A boltok nyitvatartási ideje összességében — a vásárlási szokásokat figyelembe véve — természetesen csökken.

Hogyan vásárolhatunk a többi üzletben ezután? A ruházati boltok közül — akár ebben az évben — hétfőn négy marad zárva, de további kilenc is becsukja kapuit ezután szombaton, ezáltal 60 órával csökken a nyitvatartási idő. A vegyes iparcikkét árusító üzletek közül zár be viszonylag a legtöbb ezután szombatonként: az eddigi 29 helyett 56. Valószínű, nem érint túlságosan érzékenyen bennünket, hiszen ezek kisebb, például festéket, papírt, munkaruhát árusító üzletek.

Változatlanul hosszabb ideig fogadják csütörtökönként vevőket a kijelölt üzletek, változás viszont az, hogy külön nyári és külön téli nyitvatartási rend szerint működnek. Télen — a tapasztalat szerint — eleget, ha este 7-ig árusítanak, nyáron viszont 8-ig mehetnek a vevők vásárolni.

A vendéglők, cukrászdák, italboltok stb. nyitvatartási ideje összességében nem csökken, sőt, valamelyest hosszabb ideig várják tárt ajtókkal a betérni szándékozókat január 3-tól.

Hogy melyik üzlet pontosan mikor, mettől meddig áll a szegediek szolgálatára, arról a boltok ajtajára kifüggesztett táblázat tájékoztatja majd a vásárlókat.

Ch. A.

A zenészpátriárka

Kertész Lajos 85 éves

— Anyám zongoratanárnő volt, valahányszor játszott, kisgyermekkoromban beültem a zongora alá, úgy hallgattam. A régi Templom téren, a Dóm előtt laktunk, a katonazenekar odalenn, elkezdte játszani az osztrák himnusz, a Gotterhaltét, anyám berántott az ablakból: ezt pedig nem hallgatom tovább! A muzsikával örökre eljegyeztem magam. Ilyen gyökerekkel...

Kertész Lajos olyan zenészpátriárkája Szegednek, akinek hosszú életútja egyszerre példázza a töretlen munkakedvet és a legszenvedélyesebb ügyesületet minden szépségért. Eredetileg énekesnek készült, fellépett magyar és külföldi rádióműsorokban, koncertezett az 1936-os Liszt-díszhangversenyen és többször, például Gyenge Annával, Dohnányi Ernő vezényelte rádiófelvételeit, dalolt orgonahangversenyeken és a bécsi rádióban. Volt zongorista, neves szólólisták kísérője — „és lett belőlem karnagy”. Dirigensként aratva élete legnagyobb sikereit, ő vezényelt a Szegedi Egyetemi Énekkar nevezetű 1947-es ausztriai és svájci vendégzseprelősen (újságok tucatjai a koncertekről — Salzburg és Zürich, Bern és Innsbruck, Basel, Bécs,



Somogyi Károlyné felvétele

Ma is leül a zongorához

Neuchatel — és a többi). A hadifogságban is énekkart szervezett, mutatja a foglyatársaktól kapott fadaragást: „a szép dalokért”. Összesen 10 kórust vezetett: az egyetem énekkarán kívül dirigálta például a MÁV Hazánk Kórusát, az újszegedi kendergyár és a tisztiklub dalosait — „s legutóbb a Ladvánszkyt”. Tanítványa volt többek között a Szegedről eltávozott neves operista, Szalma Ferenc és Szapson Ferenc, a rádió karnagya. Mindezenközben évtizedek alatt még szervezőmunkára is maradt ideje: alapító tagja a Magyar Zeneművészek Szövetségének, majd a helyi csoportnak is. („Nemrég tartották a dél-magyarországi csoport éves értekezletét — meg se hívták. Na, mindegy...”.) Az ősszel régi, nagy értékű kottáinak tucatjait adományozta a zeneművészeti főiskola szegedi tagozatának. Volt művészeti vezető a színházban, később visszahívta az egyetem (docens) — innen kapta a Kodály-emlékérmet, miután „mellékesen” vezényelte a moszkvai Lomonosov-egyetem énekkarát is.

— Ma már teljes visszavonultság?

— Már egy éve. Három esztendője volt egy csúnya combnyaktörésem, de azt kihevertem. Engem a muzsikával el lehet vinni a világ végére is... Déhát — csak múlik ám az idő. Itt a családom, a feleségem a legjobb segítőtársam, van egy fiam meg egy lányom, hat unoka, két dédunoka... A többiek, az én társaim már mind elballagtak a temetőbe, nemrég Vaszy is... Utolsónak maradtam.

— Fáradi?

— En? Dehogya! Az aztán abszolút nem vagyok.

Máris leül a zongorához, Beethoven-szonátákat játszik egymás után — a zenészpátriárka leírhatatlan révültelevel. A Munka Erdemrend arany fokozatának, a Szocialista Magyarorszáért-kittüntetésnek, egyetemi emlékéremnek birtokosa (egy szerény van tele az elismerések jeleivel) —, s Kertész Lajos most is zenél, kettőben legeslegnagyobb szerelmével — a muzsikával.

Most tölti be 85. életévét.

D. L.

Álom az államban

A rádió szilveszteri műsoráról

Az idén is színvonalas szórakoztatást: sok derűt és csillogó humort ígér a rádió szilveszteri műsora — jelentette be a rendező, Marton Frigyes a program sajtóbemutatóján, kedden a Magyar Rádió első köztanácstermében. B. ú. é. k. 1983! — Álom az államban címmel december 31-én este 8 órától a Kossuth adón a rádió kabarésínházának „szilveszteri álmait” közvetítik az Államigazgatási Főiskoláról. A műsört Farkasházy Tivadar, Kaposy Miklós, Marton Frigyes és Sinkó Péter szerkesztette, a szövívő: Verebes

István. Az első rész színes, változatos blokkjában Nagy Bandó András, Moldóva György, Szuhay Balázs, Peterdi Pál, Somogyi Pál, Selmecci Tibor, Bodrogi Gyula, Timár György és Sas József számai hallhatják a közönség, nagyrészt a szerzők előadásában.

A negyed tízkor kezdődő második rész teljesen önálló műsor, amelynek a gerincét aktuális politikai kérdésekkel foglalkozó tréfák, jelek adják, melynek szerzői többek közt: Verebes István, Marton Frigyes, Farkasházy Tivadar, Markos György, Nádas György, Sin-

kó Péter, Soós András. Tabi László szilveszteri konferan-szával — amelyet ő maga mond el — vált át a műsor az időszerű művelődéspolitikai kérdések feszegetéséhez. Itt újabb alkotók, illetve színészek lépnek a mikrofon elé. Befejezésül az ifjúság kerül a szatíra görbetükrébe, a kabarésínház „golyósnegyese”: Boncz Géza, Lehr Ferenc, Markos György és Nádas György „jóvóltából”.

A műsor második részét a Kossuth rádióban 1983. január 3-án 19.15-kor, az első részt ugyanitt január 10-én 19.25-kor ismétlik.